

国家发展改革委、教育部等8部门13日 联合发布《职业教育产教融合赋能提升行动 实施方案(2023-2025年)》,提出5方面19条 政策措施。推进职业教育产教融合有何重大 意义? 方案有哪些针对性政策? 国家发展改 革委、教育部相关负责人和有关专家进行了 解读。



让职业教育产教融合 真正成为产业发展的"助推器"

-解读《职业教育产教融合赋能提升行动实施方案(2023—2025年)》

11)

统筹解决人才培养和产业发展"两张皮"问题

产教融合是衡量职业教育改革 成效的重要标志,是实现教育链、 产业链、供应链、人才链与价值链 有机衔接的重要举措。

中国宏观经济研究院社会发展 研究所研究员王明姬分析,从实践层 面来看,产教"合而不融"的问题仍然 存在。职业院校容易"剃头挑子一头 热",部分校企合作停留在协议层面 或劳务用工的表层,企业未能深入参 与到职业院校人才培养过程中。方 案的出台回应了教育呼声和产业需 求,体现了国家推动构建产教深度融 合发展格局、服务社会主义现代化建 设的决心。

当前,我国有1万多所职业院校、 3000多万名在校生,蕴含着巨大的人 才红利。

"出台实施方案,是持续深化职业 教育产教融合的内在要求,是统筹解决 人才培养和产业发展'两张皮'问题的 重要举措,对于完善现代职业教育体 系,建设教育强国、人才强国具有重要 意义。"国家发展改革委社会发展司司 长刘明在当天举行的专题新闻发布会 上说。



启动遴选第二批国家产教融合试点城市

2021年,国家发展改革委遴选了 首批21个国家产教融合试点城市和 63个国家产教融合型企业。

方案提出,梳理总结首批国家产 教融合试点城市经验做法,启动遴选 第二批30个左右国家产教融合试点城 市。到2025年,国家产教融合试点城 市达到50个左右,在全国建设培育1 万家以上产教融合型企业。

刘明介绍,第二批国家产教融合

试点工作将于今年下半年启动。试点 的目的是推动各地大刀阔斧地进行改 革探索,真正拿出一批真金白银的支 持政策,让职业教育产教融合真正成 为产业发展的"助推器"。



学科跟着产业走、专业围着需求转

职业教育人才培养必须以产 业需求为导向。现实中,有的职业 院校专业设置与产业需求匹配度

为了完善职业教育专业设置,方 案鼓励引导职教院校,优先发展先进 制造、新能源、新材料、生物技术、人工 智能等产业需要的一批新兴专业,加 快建设护理、康养、托育、家政等一批 人才紧缺的专业,改造升级冶金、医

业,撤并淘汰供给过剩、就业率低、职 业岗位消失的专业。

"主要目的就是推动形成紧密对 接产业链、创新链的专业体系,切实做 到学科跟着产业走、专业围着需求 转。"刘明说。

教育部职业教育与成人教育司 副司长林宇表示,将持续优化职业教 育专业布局结构,提高职业教育专业 设置与市场需求的匹配度,培养更多

针对"校热企冷"的情况,方案提 出,支持有条件的产业园区和职业院 校、普通高校合作举办混合所有制分 校或产业学院,推进职业院校股份制、 混合所有制改革,允许企业以资本、技 术、管理等要素依法参与办学并享有 相应权利。

刘明说,要通过这些措施,打消企 业顾虑,变"一头热"为"两头甜"。

"金融+财政+土地+信用" 打出政策组合拳

方案针对产教融合发展中存在的问题, 研究创新激励扶持举措,进一步健全组合式 激励。

金融政策方面,鼓励银行机构按照"风 险可控、商业可持续性"原则支持产教融合 项目和产教融合型企业发展。

财税政策方面,产教融合型企业兴办职 业教育的投资符合规定的,可按投资额 30%的比例抵免当年应缴教育费附加和地 方教育附加。

土地政策方面,企业投资或与政府合作 建设职业院校、高等学校的建设用地,按教 育用地管理,符合《划拨用地目录》的,可通 过划拨方式供地,鼓励企业自愿以出让、租 赁方式取得土地。

信用政策方面,开展行业信用评价,对 评价结果好的企业,在例行检查、专项抽查 中减少检查频次,在上市融资、政府资金支 持、产业扶持政策、评优表彰、政务事项办理 等方面予以优先或便利。

刘明说,要让"金融+财政+土地+信用" 的支持政策看得见、摸得着,让产教融合型 企业真正尝到甜头、得到实惠。

资金支持政策备受关注。国家发展改 革委社会发展司副司长孙志诚介绍,方案重 点梳理了三类资金渠道,分别是中央预算内 投资、地方政府专项债券、中长期贷款。此 外,还有各级财政资金、商业贷款、开发性贷 款、社会领域产业专项债券等。近年来对职 业教育投入偏少的局面,已经得到一定程度 改善。各地要弄清吃透各种资金的支持范 围、方式和申报要求,多渠道筹措资金,形成 支持合力。

(新华社北京6月13日电)